

安徽工人日报

ANHUI WORKERS' DAILY

2021年12月10日
星期五
农历辛丑年十一月初七
今日4版 第7735期



安徽省总工会主管主办
安徽工人日报社出版



求实 写真
匡正 布新



《深入学习贯彻习近平总书记
关于工人阶级和工会工作的重要论述》天天读

始终坚持群众立场,坚持职工利益无小事的理念,高度重视广大职工的多样化需求,坚持从职工需要出发开展工作,做到精准服务、供需对路。把注意力更多放在困难职工身上,多做雪中送炭的事情,在城市困难职工、农民工等群体上下功夫,帮助他们解决实际困难,在做好物质服务、生活服务的同时提供更高水平的精神和文化服务,让他们感受到社会主义大家庭的温暖,把党和政府的关怀送到广大职工群众心坎上,以服务职工的实效打动人心、温暖人心、影响人心、赢得人心。

要闻简报

- ◆栗战书同芬兰议长韦赫维莱宁举行会谈。
- ◆王毅向第14届巴厘民主论坛发表讲话。
- ◆国家统计局发布:11月份全国居民消费价格指数同比上涨2.3%,环比上涨0.4%。
- ◆教育部颁布《普通话水平测试管理规定》。
- ◆中国空间站首次太空授课活动取得圆满成功。

(据新华社12月9日电)

《我想有个“家”》货车司机入会系列之一 “公路上的游牧民族”渴望“娘家人”关怀

不足6平方米面积的驾驶室,前一半是座位,后面是一张不到一米宽、伸不直腿的简易床铺。狭小的空间被生活用品占得满满当当,一年四季的衣服和被褥塞在床铺下,地上放着一个电饭煲,暖水瓶和水桶紧挨着座椅,酱油、老干妈、洗衣粉见缝插针地塞在角落,座位和床铺用一道布帘隔开,车窗边缘挂着一半干的旧毛巾,几条电源线纵横交错插在电线插板上,这就是货车司机老徐和妻子王大姐在路上的“家”。

从天山脚下到东海之滨,从冰封千里的北国到温暖如春的南方,在我国519.8万公里总里程的公路上,像老徐这样的大货车司机正川流不息地奔波,他们也被称为“公路上的游牧民族”“现代挑夫”。中国海员建设工会调查显示,全国现有货运司机1898.2万名,占全国2100万货运从业人员的90.4%,其中76%为农民工,物流货运行业已成

为农民工创业择业的主阵地之一。国家统计局的数据显示,公路货运占了全国陆地物流运输的75%。也就是说,这1898.2万名货运司机承担了我国75%的货运量。货车司机对经济民生的重要性,不言而喻。

50多岁的老徐全名徐本旗,寿县人,为了生计,老徐往返奔波于大江南北。中秋节前,他从温州拉了一车的月饼包装礼盒来了合肥,本想再多拉几趟就可以回家过节。但是到了物流园门口,光是排队等卸货就等了一天一夜。“心里急啊,耽误一天就少挣一天钱。”老徐叹了口气,无奈地说。让他烦心的不止于此,“这两年行情不太好,收入也大不如从前了。”说到这里,老徐给记者算了一笔账,“以前我们从温州拉货一趟大概6000块,现在4000块都抢不上,刨掉过路费、油钱,几乎赚不到什么钱了。”

在采访中,记者发现拖欠运费、压价“内卷”、维权困难是困扰货车司机的“三座大山”,尤其维权更是他们的“难言之隐”。长期以来,货车运输行业发展一直处于“多、小、散、乱”的局面,货车司机流动性很强,工作时间和工作场所不固定,大部分人采取挂靠、承包等运营形式,劳动关系模糊。没有组织,没有“身份”,这些都加大了货车司机维权的难度,更导致他们的权益遭受损害时,得不到工会组

织有效的保障和支持。再加上职业病多发、职业风险高、职业保障缺乏,货车司机一度成为劳动者权益维护的“隐形人”。对于老徐他们来说,还面临缺乏身份认同的窘境。“我们这些拉货的,谁都能来刁难,连物流园大门口的保安也看不起我们。”老徐愤愤地说。

当记者问到老徐知道工会吗?老徐出乎意料地回答:“知道。但好像那是给有单位的人人的,我们这样的个人可以加入工会吗?”像老徐这样听说过工会的只是一部分,很多大货车司机对于工会的认知是陌生的,他们都有着同样的困惑:“我们能加入工会吗?”

带着货车司机们的疑惑,记者采访了安徽省总工会基层工作部部长程卫斌。“当然可以!我们就是要不断扩大工会组织和工会工作对货车司机群体的有效覆盖。”

据了解,2018年,全国总工会下发了《推进货车司机等群体入会工作方案》,正式启动货车司机入会集中行动试点工作。近年来安徽省总工会正在不断探索推进货车司机入会工作的方法路径,力争将更多的货车司机纳入“娘家人”的羽翼之下。2021年,货车司机入会工作更是开启了新篇章,网上入会试点工作正在安徽如火如荼地进行,老徐们的春天就要来了! (本报记者 余珊珊 汪毅)

天长 医保代办暖心服务赢点赞

本报讯 近日,天长市同心北苑小区75岁的居民杨红才老人因身体严重不适,前往南京鼓楼医院治病。治病期间,天长市医保局服务大厅工作人员在排查中,发现杨红才常年患病,而且目前正在治疗的病种符合相关医疗报销政策规定,于是主动提出为杨红才代办申请慢性病补报手续,并让老人把门诊发票寄回代办医保报销。

杨红才老人治病得到贴心服务,正是天长市医保部门借力民生工程项目的支持,用心服务、为民办实事的具体体现。据了解,该市医保局扎实开展“我为群众办实事”实践活动,推出了“五代办”贴心服务,即代办参保缴费、代办医保电子凭证、代办异地就医备案、代办慢性病证、代办医保报销等。只要群众有代办服务需要,天长市医保局就会派出工作人员主动对接,帮办代办到底,并科学设置、合理布局服务网点,目前已设定16个点作为医保服务“五代办”网点。截至今年11月底,该市医保局共代办参保缴费169人次、代办医保电子凭证267人次、代办慢性病117人次、代办异地就医备案318人次、代办医保报销246人次。

“目前是16个代办点,今后我们要让代办点在全市全面开花。”天长市医保局相关负责人介绍说,这样做的最终目的就是充分发挥基层网格化管理优势,打通医保服务“最后一公里”,真正实现为民便民利民。 (宣金祥 李金其 李东升)



省地质工会 命名首批职工创新工作室

本报讯 近日,省地质工会命名了8个职工创新工作室,分别是:省地矿局321地质队丁丹创新工作室和陈林杰创新工作室,省勘查技术院叶林创新工作室,省地矿局332地质队王德恩创新工作室,省地质环境监测总站侯捷创新工作室,省物化探院盛勇创新工作室,省地质测绘技术院郝祥侠费玲玲创新工作室和省地矿局第二水文工程地质勘察院桂翔创新工作室。

这些职工创新工作室,面向地质工作一线,服务于地质科技多领域,或侧重于地质找矿突破技术攻关,或侧重于地质环境恢复治理研究,或侧重于地质灾害动态监测,或侧重于空间信息与卫星应用,或侧重于新技术新理论新方法运用等。省地质工会开展职工创新工作室创建与命名,旨在大力弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神,充分发挥劳模、工匠和优秀职工在创新实践中的示范引领和骨干带头作用,激励广大职工凝聚智慧、开拓创新,加快推进地矿事业高质量发展。

下一步,省地质工会将对命名的8个职工创新工作室给予适当的创建支持,并进行动态管理。 (汪杰)

怀宁获评 “全国营商环境百强县”

本报讯 日前,中国社会科学院财经战略研究院、中国社会科学院出版社和国际在线等单位正式发布了全国营商环境百强县(市)排名,怀宁县名列其中。

近年来,怀宁县深入推进“放管服”改革,全力打造流程更优、时限更短、效率更高的服务品牌。同时从优化政策环境、搞好公共服务、完善基础设施、增强金融保障等方面着手,着力营造文化厚重、资源丰富、环境优美、交通便利的优质营商环境,为企业、创业者提供“保姆式”服务。

“全国营商环境百强县”榜单受到社会各界高度关注,影响广泛,上榜县深受各界青睐,成为县域营商环境新标杆。 (檀志扬)

聚焦新业态 当好“娘家人” 新就业形态劳动者入会集中行动

黄琦当选阜阳市总工会主席

本报讯 12月9日,阜阳市总工会召开五届二次全委会会议,选举阜阳市人大常委会副主任黄琦为市总工会五届委员会主席。

会议要求,全市各级工会组织要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入学习贯彻党的十九届六中全会精神、习近平总书记考察安徽重要讲话指示精神和省、市党代会精神,准确把握立足新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局、推动高质量发展的使命要求,对标对表、苦干实干,团结带领广大职工勇担使命,建功立业,在谱写现代化美好阜阳新篇章中展现工会组织的新担当新作为,贡献工会组织的智慧和力量。

新当选的市总工会主席黄琦在讲话中表示,将和各位副主席、常委、委员一道,忠诚履行国家法律和工会章程赋予的神圣职责,恪尽职守,勤勉实干,团结拼搏,奋力把阜阳工会工作不断推向前进,决不辜负市委的信任和广大职工群众的殷切期望。 (本报记者 李群)

深入学习贯彻党的十九届六中全会精神



为深入学习贯彻党的十九届六中全会精神,12月8日下午,马钢节能环保发电二厂党支部与马鞍山市四村小学党支部开展党支部“党史学习教育”共建活动,并举办“奋进百年路 建功新时代”党建运动会主题活动。运动会共设置“飞奔泸定桥”(见图一)“重走长征路”(见图二)“朱德的扁担”三个红色党建项目,其间穿插党史竞赛环节。整个运动会现场掌声热烈,欢声笑语。党员们开心地说道:“这样的党建活动不仅有意思,而且更有意义!” 利军 伟华 六平 广发/摄

党建运动会让党建“更有意思”

一个老矿的转型发展之路

老矿山全面停止生产,人都去哪儿了? 职工状况怎么样?

近日,笔者带着这个问题,前往铜陵有色凤凰山矿业公司采访。在该公司,昔日机器轰鸣的选矿生产车间变得寂静,高耸的井架已停止运行,保卫人员正在巡逻守护矿山……

今年7月份,凤凰山矿业公司闭坑处置通过省国资委批复。10月10日,该公司井下系统全部关停,井口封闭,矿山开采结束。

“前些年,我公司就谋划矿山转型发展,着力从劳务型输出到技术型输出,由生产型矿山到服务型矿山,走一条特色可持续发展之路。”该公司党委书记、经理张亚海说。

早在2016年年初,凤凰山矿业公司就与万宝公司(缅甸)铜业莱比塘铜矿签订服务合同,承担该矿矿石破碎、胶带运输与堆浸和设备维保等劳务工程,矿山最高峰时人员输出达96人、创产值达3000万元。

大雪节气,冬意渐浓。在离凤凰山矿业公司100公里之外的安徽铜冠(庐江)矿业公司充填项目部,却是一番火热的大干景象。

今年1至11月份,凤凰山矿业公司两个驻地项目部为安徽铜冠(庐江)矿业公司完成废石加工量26.19万吨、充填量102.7万立方米、混凝土浇筑量2000立方米等,均超额完成生产计划,有力确保驻地矿山正常生产。

“虽然在外工作比原单位要辛苦些,但比等靠要强许多,我们现在的工资收入不比在原单位上班时低。”充填项目部经理程宝东说。

安徽铜冠(庐江)矿业公司是新模式矿山,矿山正式员工少、劳务用工多,凤凰山矿业公司是该公司人员输入大户,石子厂、充填两个项目部人数达180多人。

“把矿山充填、废石加工等项目承包给凤凰山矿业公司的专业人员干,我们省心更放心。”安徽铜冠(庐江)矿业公司经理胡洪文说。

矿山正式闭坑后,凤凰山矿业公司加大劳务输出力度,以管理出效益,以管理促发展。截至今年10月底,该公司通过劳务输出分流矿山人员642人,其中向集团公司内部13个成员单位输出588人。

如今,凤凰山矿业公司本部职工有190多人,主要承担劳务管理、项目部运作、资产处置、矿区资源开发利用、矿区保卫维稳等工作。

开展特色工业旅游,老矿区成景区。坐落在国家AAAA级风景区的凤凰山矿业公司,将结合凤凰山风景名胜工程建设、物业管理、道路养护等工作需求,积极争取矿山闭坑后的富余人员就地安置,探索人员输出又一新途径。

据悉,1996年11月,铜陵凤凰山铜矿遗址被国务院批准为第四批全国重点文物保护单位。近日,国家文物局印发《大遗址保护利用“十四五”专项规划》,全国有150处大遗址入选,位于铜陵市和芜湖市南陵县境内的大工山——凤凰山铜矿遗址跻身其中。

“劳务输出工作既要立足公司实际,又要放眼未来,不仅要做得稳,还要做久做远。”张亚海说,“我公司整合缅甸项目部组织机构设置,优化调整了薪酬结构和考核分配方式,增加了员工海外工龄补贴等,为海外项目长远发展提供保障。” (夏富青 程霞)